

港推棚網新制 上架後抽樣覆檢

須交政府指定實驗所檢測 建造業議會提供集購助速上架



大埔宏福苑大火揭露有人使用不符合安全標準的棚網，並再有維修大廈的棚網安全證明疑造假。特區政府發展局局長甯漢豪昨日表示，全港252幢正進行維修的公私營大廈已拆除棚網，局方及屋宇署並已制定了外牆棚網抽樣檢查新制度，除註冊承建商須提供棚網阻燃效能證明書及檢測文件，還會抽取指定樣本送抵政府指定的實驗所檢測，以及棚網上架後進行隨機抽樣覆核。香港建造業議會將「特事特辦」，為業界提供集體採購和統籌檢查棚網服務，力爭一個月讓首批經入口檢測合格的棚網重新上架。

●香港文匯報記者 李芷珊

屋宇署署長何鎮雄在昨日舉行的記者會上介紹，維修樓宇地盤的執行流程分三部分：第一，註冊承建商須向供應商索取棚網的阻燃效能證明書或測試報告，供業主及執法人員隨時檢查。第二，棚網運抵地盤後，註冊承建商須就每個訂購批次，安排第三方隨機挑選棚網並按政府指定的ISO標準，以指定數量進行取樣及送交指定實驗所檢測，全程須以錄像記錄，若送交樣本中有一個不合格，整個批次須更換。第三，測試合格的棚網上架後，屋宇署會隨機挑選項目實地抽查，註冊承建商要在署方人員見證下即場抽取樣本送交認可實驗所測試，若任何樣本不符合標準，須移除所有範圍的棚網。

加快檢測流程 助承建商「上手」

甯漢豪表示，鑑於大量棚網已下架，維修工程仍要進行，預計短期內對棚網及檢測需求將集中出現，加上業界需時適應新制度，且項目未完成檢測前要暫停外牆工程，故政府在短暫過渡期內已邀建造業議會提供協助，包括為近日因屋宇署命令或承建商自行下架棚網的項目，提供集體採購和檢測服務計劃，以加快流程並協助承建商熟悉新制要求。

在過渡期內，預計首批棚網大部分透過建造業議會集體採購供港，議會將考慮運用二維碼等科技系統進行物流追蹤。短期內，若個別註冊承建商未採用議會服務，須建立一套令屋宇署信納的追蹤制度，署方亦會加強對場外取樣個案的抽查。此外，由於棚網阻燃效能會隨時間推移或受地盤運作影響而減弱，註冊承建商須定期檢測棚網阻燃效能，確保始終符合認可標準。

由於屋宇署及執管部門命令是向承建商發出，承建商需承擔相關成本，故預計部分承建商面臨現金流壓力，建造業議會將協助有財政困難的承建商完成工序。

對於有人建議可考慮由政府中央採購，局方強調，政府角色是制定措施法規及把關，不可在新制度下把所有責任放在政府。就有意見建議政府從源頭廠商進行官方認證，確保棚網阻燃性能符合標準，局方強調，政府需慎重考慮香港作為全球最自由經濟體，若政府干預相關貨物的認證，或採取政府硬性規定特定供應商等做法較為極端。

正積極物色更多檢測中心 下周公布

甯漢豪補充，特區政府推行新制度時會做好配套工作，確保有足夠數量的指定檢測中心，目標是樣本送抵後一周內出檢測結果，政府正積極物色更多檢測中心，下周將公布初步名單，日後會逐步增加。同時，考慮到部分維修工地空間有限，難存放抵港棚網，部分採樣及儲存程序要在場外進行，政府已初步覓得合適的政府用地，預計下周投入運作，供業界開展場外採樣工作。

預留5000名額 讓工友報讀技能升呢

為協助受影響工友，香港建造業議會將擴大免費學費、有津貼的「一專多能技術提升課程」學額，預留5,000個名額供報讀，工友按不同工種課程及時數，可獲1.4萬元至1.9萬元不等的津貼。

另外，被問及發展局與業界正商討訂路線圖，以更具耐燃性的金屬棚架取代傳統竹棚。甯漢豪回應時表示，金屬棚架取代竹棚的議題已討論多年，單純比較兩種材質，金屬棚架確實具較高的耐燃性能，工人在其上行走的安全性也較高，但過去與業界商討時雙方已有共識，認為無須採取「一刀切」的方式推行，因部分樓宇的維修環境較狹窄，未必能承托金屬棚架。



●政府有關部門預計今日起移除宏昌閣、宏泰閣及宏新閣3幢被燒毀的外牆棚架。

香港文匯報記者黃宇威 攝



●甯漢豪（左五）昨日就外牆棚網就地抽樣檢查新制度，與多名工程界代表會見傳媒。

香港文匯報記者曾興偉 攝

宏福苑3樓宇今起移除被焚棚架

香港文匯報訊（記者 蕭景源）大埔宏福苑火災8幢樓宇有7幢遭焚燒，至今造成160人死亡，包括一名消防員殉職，另有6人失聯，逾千戶家庭痛失家園。79名傷者中，截至昨日仍有21人留醫，情況穩定。政府有關部門繼續在災場進行搜索、樓宇結構加固及清理等工作，預計今日起移除宏昌閣、宏泰閣及宏新閣被燒毀外牆棚架。據了解，宏福苑業主立案法團將於下周三（17日）舉行全體委員會會議。

香港文匯報記者昨日在宏福苑災場外圍觀察入內，續有多輛不同類型的工程車在工作，有吊臂車換上夾斗將把棚架竹枝等雜物搬上泥頭車的車斗運走，警方災難遇害者辨認組（DVIU）人員續在焚毀的瓦礫和雜物中搜索，檢查確定是否有遺骸或骸骨，希望為失聯居民的家屬尋回親人。其間DVIU人員檢

走部分懷疑證物。

房屋局獨立審查組繼前日為結構損壞較嚴重的小量單位進行加固工程，昨日再有人員到場在樓宇外圍勘察等工作。

此外，中電技術人員繼續在宏福苑對開路面重新鋪設地底電纜工程，冀盡快為災場提供部分臨時電力。

法團下周三開全體委員會會議

據了解，宏福苑業主立案法團昨日發通告，將於下周三（17日）晚上7時30分舉行全體委員會會議，議程包括匯報火災前消防系統狀況、各類保險索償進度、屋苑賬目、講解如何處理大維修承辦商及顧問公司合約，以及商議特別業主大會日期等，屆時會議將設有直播。



●工程車將棚架竹枝等雜物搬上車斗運走。

香港文匯報記者劉友光 攝

今已有近600人次報名參加。

對於有傳言指酒店提供給宏福苑居民的入住限期將至，局方表示，經磋商後，酒店業界均表示願意為入住的居民提供彈性住宿安排。

局方強調，特區政府各部門會積極跟進，以確保所有居民的住宿需要均會獲得照顧。政府的目標是盡快安排宏福苑居民入住過渡性房屋或房協的單位作中長期安置，讓居民能夠早日安頓下來。

另外，特區政府與資訊科技業界構建的物資捐獻網上平台，登記可捐獻物品涵蓋食品及飲品、衣物、日常生活用品、寢具、電器等多個類別，至今約有19,500件涵蓋不同類別的物資配送至多個地點，物資配對和分發工作會持續進行。



●瑪嘉烈醫院荔景大樓擴建工程分判商諾和工程公司，懷疑偽造監測震動儀器校正證明，醫管局已就事件報警處理。圖為瑪嘉烈醫院正門。

資料圖片

瑪嘉烈擴建工程揭造假 發展局：勿「一竹篙打一船人」

香港文匯報訊 香港醫院管理局前日公布，瑪嘉烈醫院荔景大樓擴建工程分判商諾和工程公司，懷疑偽造監測震動儀器校正證明，指相關證明並非由證明書所列的「廣東中正航計量檢測」發出，故已就涉嫌造假事件報警處理，立法會醫療衛生界議員林哲玄就此形容香港建築業「已爛得不能再爛」。發展局局長甯漢豪表示，不應該「一竹篙打一船人」。立法會工程界候任議員卜國明指香港有不少優秀的樓宇建築，如發現行內有害群之馬需要嚴肅處理。

林哲玄昨日上午出席立法會秘書處為候任議員舉行的簡介會時指出，瑪嘉烈醫院的10年建院計劃已近完成階段，現才發現問題並

不理想，認為揭示出很嚴重的問題。他形容，香港建築業「已爛得不能再爛，層層都可以造假、層層壓榨」，並舉例指業界出現聘用黑工及拖欠薪金等問題。

他相信新一屆議員上任後定必提出改革，並建議政府成立法定組織，規定所有工程須聘用機構的安全主任，並將工人薪金存放在公營機構，避免出現拖欠薪金的情況。

卜國明：建築業造假問題非普遍

卜國明其後表明不同意林哲玄的說法，認為評論不公，指造假問題非業界普遍存在的情況，提供虛假文書屬刑事罪行，要嚴肅處理這些害群之馬，惟公眾往往聚焦業界錯失之處，

強調99%業界也做得非常好。香港不少建築在國際上知名，不應因個別事件便否定整個行業，認為政府可與業界檢討監管機制，設定按比例的抽查制度，阻擋提交虛假文書者。

甯漢豪昨日在另一場合回應時說：「（建築）業界入面係有害群之馬，我哋係唔能夠否認。當然我哋自己亦要反思我哋自己嘅制度有啲地方有空子，畀到呢啲害群之馬走到呢啲隙罅。」

甯漢豪表示，今次宏福苑火災的確揭示了現行制度有需要改善，但絕對不同意香港建造業差勁的看法，強調香港建造業在基建、建造質素，以至業界本身，在區域及世上都有良好聲譽，不應妄自菲薄。